
COMUNE DI MODENA

N. 25/2026 Registro Interpellanze

ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 16/02/2026

L’anno duemilaventisei in Modena il giorno sedici del mese di febbraio (16/02/2026) alle ore 15:40, 
regolarmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica per la trattazione 
degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

Hanno partecipato alla seduta:

MEZZETTI MASSIMO
CARPENTIERI ANTONIO
GIACOBAZZI PIERGIULIO
ABRATE MARTINO
BALLESTRAZZI PAOLO
BARACCHI GRAZIA
BARANI PAOLO
BARBARI LUCA
BERTOLDI GIOVANNI
BIGNARDI ALBERTO
CARRIERO VINCENZA
CAVAZZUTI FRANCESCA
CONNOLA LUCIA
DE LILLO ANNA
DI PADOVA FEDERICA
DONDI DANIELA
FANTI GIANLUCA
FERRARI LAURA

Sindaco
Presidente
Vice-Presidente
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FIDANZA FRANCESCO ANTONIO
FRANCO DARIO
GIORDANO FABIA
GUALDI MATTIA
LENZINI DIEGO
MANICARDI STEFANO
MAZZI ANDREA
MODENA MARIA GRAZIA
NEGRINI LUCA
PARISI KATIA
POGGI FABIO
PULITANO' FERDINANDO
ROSSINI ELISA
SILINGARDI GIOVANNI
UGOLINI GIULIA
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E gli Assessori:
MALETTI FRANCESCA
MOLINARI VITTORIO
ZANCA PAOLO
FERRARI CARLA 
CAMPOROTA ALESSANDRA

SI
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SI
SI

GUERZONI GIULIO
BORTOLAMASI ANDREA
FERRARESI VITTORIO
VENTURELLI FEDERICA

SI
SI
SI
SI

Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Presidente CARPENTIERI ANTONIO pone in trattazione la seguente 

INTERPELLANZA n. 25

INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  NEGRINI  (FDI)  AVENTE 
OGGETTO: MANCATA ILLUMINAZIONE PUBBLICA VIA ALDA MERINI, VIA NILDE 
IOTTI, VIA FELICIA BARTOLOTTA - TRASFORMATA IN INTERPELLANZA
Relatore: Ass. MOLINARI VITTORIO
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Il PRESIDENTE cede la parola al consigliere Negrini per l’illustrazione dell’interrogazione prot. 
472172 allegata al presente atto.

Il  consigliere  NEGRINI:  "Grazie  Presidente.  Auspico  in  un  dibattito  pieno  anche  su 
quest’interrogazione  che  ha  importanza  strategica  e  significativa,  volta  a  comprendere  cos’è 
successo.
L’oggetto dell’interrogazione è: "Mancata illuminazione pubblica via Alda Merini, Via Nilde Iotti, 
via Felicia Bartolotta".
Premesso che
da alcuni mesi risultano essere presenti nella zona in oggetto cali di illuminazione che rendono in 
alcune occasioni totalmente priva di illuminazione pubblica l'area comprensiva di via Alda Merini,  
via Nide Iotti, via Felicia Bartolotta tale da preoccupare notevolmente i residenti della zona;
risulta infatti essere strategica in termini di sicurezza la corretta illuminazione della città che funge 
anche da deterrente per il degrado e la criminalità.
Considerato che
in  data  05  novembre  2025  i  residenti  della  zona  segnalavano  la  problematica  tramite  mail  
direttamente all'URP chiedendo come poter procedere affinché tale problematica cessasse;
gli stessi residenti comunicavano di aver contattato HERA ma che il  servizio clienti in risposta 
indirizzava gli stessi ad interloquire direttamente con il Comune;
l'ufficio relazioni con il pubblico in data 6 novembre in risposta dichiarava di essere consapevole 
della  situazione  a  seguito  di  diverse  segnalazioni  a  riguardo  sollevando  HERA da  qualsiasi  
responsabilità dichiarandola non responsabile della gestione dell'impianto in oggetto e che avrebbe 
pertanto proceduto a contattare l'ufficio edilizia per la verifica con il lottizzante della situazione;
a seguito al sopra descritto scambio di comunicazioni nulla risulta essere stato effettuato in termini  
di comunicazione della causa dei cali di illuminazione dell'area.
Tutto ciò premesso, considerato e rilevato si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere
se l'amministrazione fosse informata di quanto sopra descritto;
se si è a conoscenza delle cause dei cali di illuminazione dell'area in oggetto;
se si è provveduto a comunicare ai residenti che tipologia di intervento fosse necessario attuare;
quale intervento è stato messo o si intende mettere in campo e di chi risulta essere la pertinenza per  
intervenire. Grazie".

Il PRESIDENTE: "Grazie Negrini. La parola all’assessore Molinari per la risposta".  

L’assessore MOLINARI: "Buonasera a tutte e a tutti, sarò breve e vi stupirò. 
Ripercorro la sequenza dei fatti. Il giorno 5 novembre 2025, lo stesso dichiarato dall'interrogante, 
gli uffici del Settore ambienti ricevono una segnalazione degli uffici di HERA che informano di 
aver a loro volta ricevuto segnalazioni di impianti  di illuminazione spenti  nelle tre vie indicate 
nell'interrogazione. 
Va precisato che al tempo della situazione in esame, ma è così ancora oggi, l'impianto in questione 
non  era,  quindi,  non  è,  stato  ancora  trasferito  alla  gestione  di  HERA  per  mancanza  del  
completamento dell'iter tecnico da parte del realizzatore dell'intervento immobiliare. 
Vista le sollecitazioni, HERA comunque ha subito chiesto all'impresa che ha eseguito l'impianto, la 
ditta Borsari, di verificare la situazione, la stessa constatata dal display del contattore in posizione 
"off",  l'indicazione  di  stacco  per  superpotenza.  Formula  che  però  può  anche  comprendere  la 
morosità come motivo. 
Il giorno 6, quindi il giorno dopo, il Servizio URP del Comune, come ha detto anche l'interrogante, i  
nostri uffici ambienti ricevono dallo stesso URP, ulteriore segnalazione della mancata illuminazione 
di questa zona di Vaciglio. Dalle verifiche eseguite risulta che l'impianto è in carico di Modena 
Estense  Spa,  quale  soggetto  attuatore  titolare  dei  permessi  di  costruire  relativi  alle  opere  di 
urbanizzazione.
Anche la convenzione urbanistica risulta sottoscritta da Modena Estense Spa. È stato quindi attivato 
il servizio dell'edilizia per un contatto diretto con la società suddetta, perché verifichi un eventuale  
suo mancato pagamento, cosa dimostrata dal fatto è che il pagamento avviene il giorno stesso.
Il  successivo  giorno  7  novembre,  viene  di  conseguenza  ripristinata  l'erogazione  dell’energia 
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elettrica per l'illuminazione del comparto. 
Per speditezza anticipo a una possibile domanda questa risposta: gli  uffici  mi informano che il 
trasferimento della proprietà al Comune e conseguentemente al gestore della pubblica illuminazione 
dovrebbe avvenire entro l'anno 2026".

Il PRESIDENTE: "Grazie Assessore. Consigliere Manicardi, prego". 

Il  consigliere  MANICARDI:  "Grazie  Presidente.  Chiediamo la  trasformazione  in  interpellanza. 
Interviene Fanti".

Il PRESIDENTE: "Prego, consigliere Fanti".  

Il consigliere FANTI: "Ringrazio l’interrogante per aver posto il problema antipatico, tra l’altro, 
abitando anche a poca distanza, ho diversi amici che abitano nel comparto, quindi, già dopo qualche 
ora ero venuto a conoscenza della problematica e effettivamente, io come tutti, abbiamo chiamato 
prima  il  numero  di  HERA  e  poi  l’ufficio  competente  del  Comune  che,  come  detto  bene 
dall’Assessore, ha fatto subito, in modo tempestivo, le dovute verifiche. Nel persistere il giorno 
dopo della problematica, alla fine, si è chiarito l’inghippo, che – non nascondiamocelo – deriva da 
difficoltà del soggetto privato che sta ancora attualmente gestendo il comparto dal punto di vista 
anche delle opere di urbanizzazione primaria.
Che ci sono delle difficoltà non lo impariamo oggi, il Consiglio scorso l’assessora Camporota ha 
parlato dei continui solleciti per altri ambiti che il Comune in questi mesi ha continuato a fare come 
interlocutore con la proprietà,  e anche con il  soggetto gestore. L’assessora Maletti  ha anche lei  
ricordato  di  come  la  situazione  necessiti  di  continui  solleciti  e  vigilanza  da  parte 
dell’amministrazione.
Per parte nostra, non posso che chiedere all’amministrazione di continuare quest’opera di vigilanza 
e di attenzione, sapendo anche che, come speriamo tutti, siamo ormai alla fine di un intervento 
annoso, ne abbiamo parlato quasi metà del Consiglio scorso, comunque che se nel corso del 2026 la 
gestione di tutte le opere, anche di urbanizzazione primaria, passerà poi in carico al Comune o  
comunque al  soggetto che per conto del  Comune gestirà l’illuminazione e tutta la viabilità del  
comparto.  Queste  situazioni,  sicuramente  incresciose  e  che  non  devono  verificarsi,  possano 
terminare nel più breve tempo possibile. Grazie". 

Il PRESIDENTE: "Grazie consigliere Fanti. Non vedo altre richieste. Do la parola all'interrogante, 
prego Negrini".

Il consigliere NEGRINI: "Grazie Presidente. Ringrazio l'Assessore per aver risposto in maniera che 
ci soddisfa, era difficile non soddisfarci in questo caso. Ringrazio anche Fanti per il suo contributo, 
invito però a fermarsi lì, nel senso che per quale motivo ci sia della difficoltà sul privato non è dato  
sapere e francamente non era neanche motivo dell’interrogazione, a noi interessava sapere per quale 
motivo, in realtà, non ci fosse illuminazione. Abbiamo fatto la stessa attività, sono arrivato un poco 
prima, però abbiamo fatto la stessa attività e sono contento di comprendere che a seguito di quella  
che è stata una segnalazione, che è stata fatta anche all’URP e a seguito del pagamento dell’utenza, 
perché di fatto di questo parliamo, si è proceduto a riattivare la linea. La ringraziamo per la risposta,  
così  riusciamo  finalmente  a  dare  la  comunicazione  ai  cittadini  su  quella  che  era  la  reale 
motivazione. Grazie".

Del che si è redatto il presente verbale, letto e sottoscritto con firma digitale

Il Presidente
CARPENTIERI ANTONIO

Il Segretario Generale
DI MATTEO MARIA
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FRONTESPIZIO PROTOCOLLO

L'originale del presente documento redatto in formato elettronico è conservato dall'ENTE secondo 
normativa vigente.  Ai sensi  dell'art.  3 c4-bis D. Lgs 82/2005 e s.m.i.,  in assenza del domicilio 
digitale  le  amministrazioni  possono  predisporre  le  comunicazioni  ai  cittadini  come  documenti 
informatici sottoscritti con firma digitale o firma elettronica avanzata ad inviare ai cittadini stessi 
copia  analogica  di  tali  documenti  sottoscritti  con  firma  autografa  sostituita  a  mezzo  stampa 
predisposta secondo le disposizioni di cui all'art. 3 del D. Lgs 39/1993.

PROTOCOLLO N.   472172/2025 DEL 24/11/2025  

CLASSIFICAZIONE 02.03 - 2024/10 

OGGETTO: NEGRINI - INTERROGAZIONE MANCATA ILLUMINAZIONE VIE MERINI, IOTTI, 
BARTOLOTTA   

Allegati: 

• NEGRINI - IT Mancata illuminazione vie Merini, Iotti, Bartolotta.pdf 
E0867927BD5338DF9423C4BB7DDDFCDDC62F4743450997DE9179DD30C426BFE1DFE31F4965507DA
4F0A746DA2714F96FE70C882D3DC8A4BE93E46D5091E5B6C8 
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